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ПЕРЕДМОВА 

 

 
 

Вода є найпоширенішим природним ресурсом на планеті, джерелом 

незліченних екосистемних послуг і має вирішальне значення для 

промислової, сільськогосподарської, побутової та рекреаційної діяльності 

людини. 

Використання людиною природних вод, особливо ресурсів прісної 

води, неухильно зростало протягом століть. Малоймовірно, що ця 

тенденція зміниться, враховуючи постійне зростання населення та дедалі 

ширше використання води для сільськогосподарських, промислових і 

рекреаційних потреб. Ця ситуація викликає зростаюче занепокоєння щодо 

наявності достатнього запасу води для задоволення майбутніх потреб 

суспільства.  

Надмірне використання призвело до прогресуючого погіршення 

якості води. Просочування мінеральних добрив (фосфатів і нітратів), 

пестицидів і гербіцидів у поверхневі та підземні води не тільки зробило їх 

непридатними для споживання людиною, але й порушило водні 

екосистеми. Озера та річки також були забруднені через неправильну 

утилізацію стічних вод, скидання неочищених промислових відходів, а 

також скид нагрітих стічних вод з атомних електростанцій та інших 

промислових об’єктів. 

В умовах воєнної агресії рф проти України величезної шкоди завдано 

безпосередньо водним об’єктам. Зруйновано і підлягає відновленню безліч 

водосховищ, гідротехнічних споруд, річок та інших водогосподарських 

об’єктів.  

З метою привернуту увагу великої частини суспільства до проблем, 

які пов’язані з водою щороку 22 березня відзначається Всесвітній день 

води. Цього року він проходив під гаслом «Вода для миру». 

Ця конференція спрямована на підвищення рівня обізнаності громад 

регіону щодо актуальних проблем пов’язаних із водними ресурсами.  

Одним із пріоритетних завдань в регіоні наразі є забезпечення 

базових потреб водоспоживачів у воді належної якості. В зв’язку з цим 

зростає антропогенне навантаження на природні водні ресурси.  
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У процесі свого розвитку місто стикається з важливим завданням 

збалансування різноманітних тенденцій, що впливають на його ландшафт. 

З одного боку, це зростання міського населення через процеси урбанізації, 

що призводить до інтенсивної забудови та ущільнення існуючих міських 

просторів. З іншого боку, важливо забезпечити збереження та розвиток 

наявних зелених зон, які є базовими для сталого розвитку міського 

середовища. Одним із важливих завдань створення комфортного міського 

середовища є формування розвинутої системи зелених насаджень 

загального використання. 

Інтродуковані види дендрофлори утворюють каркас міської зеленої 

інфраструктури а їх раціональне використання є запорукою стійкого 

розвитку міського середовища. Різнофакторна мінливість урбосередовища 

та відмінність екологічних умов від природних ареалів інтродуцентів 

істотно впливають на їх життєдіяльність та стійкість. Це зумовлює 

постійну  трансформацію екологічні функції інтродуцентів та 

відображається на якості екосистемних сервісів видів та штучних міських 

насаджень в цілому. Однією з основних екологічних функцій 

інтродукованої дендрофлори в міському середовищі є створення 

потрібного меліораційного ефекту в штучних зелених насадженнях. 

Специфічні гідрологічні умови міських територій (висока 

інтенсивність забудови, переущільнення ґрунтів тощо) та їх 

мікрокліматичні особливості зумовлюють різке погіршення режиму 

вологозабезпеченості ґрунтів, зміну ґрунтового і рослинного покриву у 

напрямку їх ксеротифізації. Основні біологічні процеси у переважній 

частині ґрунтового покриву України відбувається у шарі 0–150 см. Згідно з 

визначенням Г.М. Висоцького (1964), – це є горизонт активного 

вологообміну між ґрунтом, рослинами і атмосферним повітрям. Його 

потужність визначається глибиною максимального весняного 

промочування ґрунту. Горизонт помірного вологообміну відповідає 

ґрунтоутворюючий породі, ступінь зволоження якої ніколи не досягає 

величини найменшої вологоємності (максимального вмісту вологи у ґрунті 

після стікання гравітаційної вологи). 
Відомо, що основним фактором, який визначає воднофізичні 

властивості і водний режим ґрунтів, є їх генетикоморфологічні 
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особливості: потужність окремих специфічних шарів (горизонтів), 
механічний склад, структура, щільність, включення тощо. У зв’язку з 
великою відмінністю водних констант, в першу чергу найменшої 
вологоємності (НВ), максимальної гігроскопічності та діапазону активної 
вологи у міських ґрунтах різного механічного складу, водний режим 
набуває специфічних особливостей. Вологонакопичення у ґрунтах 
лісопаркових і паркових насаджень інтенсивніше і в більших кількостях, 
ніж в умовах вуличних посадок. Цьому сприяють поліпшена структура 
ґрунту, наявність чітко вираженого ілювіального горизонту, особливості 
режиму накопичення і танення снігу.  

Як свідчать результати досліджень (Скробала, 1996), режим 
вологозабезпеченості ґрунту міських насаджень значною мірою залежить 
від комплексу метеорологічних факторів. Значні втрати вологи у вуличних 
насадженнях головним чином обумовлені антропогенними факторами. Це 
включає прибирання вулиць та тротуарів, ущільнення снігового покриву 
під час руху пішоходів, а також мікрокліматичні особливості на інтенсивно 
забудованих ділянках. 

Достовірна оцінка запасів вологи у ґрунті залишається актуальною 
проблемою експериментальних гідрологічних досліджень. У зв’язку з цим 
розрахунок вологозапасів за іншими показниками набуває важливого 
практичного значення, особливо якщо брати до уваги трудоємність робіт, 
пов’язаних із безпосереднім вивченням вологості ґрунту. Як свідчать 
дослідження (Скробала, 1996), ступінь вологозабезпеченості ґрунту 
міських насаджень за період, що становить 1–3 декади, слабо залежить від 
кількості опадів, що випала протягом цього часу. Це наслідок високої 
евапотранспіраційної здатності міських насаджень, яка протягом 
вегетаційного періоду переважає над процесом нагромадження вологи.  

Відсутність опадів при низьких запасах продуктивної вологи 
призводить до різкої невідповідності між фактичними і потенційними 
втратами води, що спричинює повільні зміни вологозапасів ґрунту. Режим 
вологозабезпеченості ґрунту міських насаджень достовірно залежить від 
температури повітря, причому тіснота кореляційного зв’язку значною 
мірою від складності фітоценотичної структури. В умовах лісопаркових 
насаджень із їх чітко вираженим фітокліматом залежність між вказаними 
показниками є найслабшою. У вуличних посадках кореляція між 
вологозабезпеченістю ґрунту та температурою повітря наближається до 
прямолінійної залежності. 

Результати досліджень дають можливість зробити такі висновки: а) 
просторова структура насаджень є важливим фактором у формуванні 
особливостей гідрологічного режиму; б) часті відлиги і значна кількість 
зимових опадів зумовлюють на початку вегетаційного періоду порівняно 
високі запаси продуктивної вологи у ґрунті насаджень комплексних 
земельних зон; в) режим вологозабезпеченості ґрунту в умовах 
лісопаркових і паркових насаджень відзначається оптимальними 
параметрами; у середньому багаторічному розрізі продуктивні запаси 
вологи протягом усього вегетаційного періоду є вищими від нижньої межі 
оптимуму вологозабезпеченості.  


